

# 唱响中国经济“光明论”

## 金融支持加大力度 增量政策“组合拳”持续显效

### ——解读前三季度金融数据

□ 新华社记者 吴雨 任军

我国社会融资规模存量突破400万亿元、广义货币(M2)稳中有升、贷款利率保持历史低位……中国人民银行10月14日发布了前三季度的金融数据。新发布的金融数据有何亮点?信贷资金主要流向了哪些领域?金融政策“组合拳”效果如何?

中国人民银行当日发布的金融统计数据报告显示,9月末,我国人民币贷款余额253.61万亿元,同比增长8.1%;M2余额同比增长6.8%,增速较上月有所回升;社会融资规模存量为402.19万亿元,同比增长8%。

“前三季度的数据显示,贷款保持稳定增长,流动性合理充裕,有助于支持经济持续回升向好。”中国民生银行首席经济学家温彬认为,当前金融总量总体平稳,社会融资规模首次突破400万亿元,支持实体经济有力有效。不过,金融管理部门正逐步淡化对金融总量指标的关注,金融总量增长正处于“减速提质”阶段。

分结构来看,今年以来,企业贷款特别是企业中长期贷款新增较多,这为稳投资提供了较为充足的资金支持。

数据显示,前三季度企(事)业单位贷

款增加13.46万亿元,是贷款增加的主力军。其中,中长期贷款增加9.66万亿元,占比超七成。

具体来看,信贷资金流向了哪里?记者从中国人民银行了解到,9月末,制造业中长期贷款余额13.88万亿元,同比增长14.8%,其中,高技术制造业中长期贷款余额同比增长12%;专精特新企业贷款余额4.26万亿元,同比增长13.5%;普惠小微贷款余额32.9万亿元,同比增长14.5%。这些贷款增速均高于同期各项贷款增速。

“信贷结构持续优化。”招联首席研究员董希淼表示,近年来,我国经济结构转型升级,绿色发展、科技创新等新动能加快形成,信贷结构也相应调整。多项结构性货币政策工具围绕实体经济发力,引导越来越多信贷资源流向重大战略、重点领域和薄弱环节。

此外,我国利率水平保持稳中有降态势,有助于企业和居民降低融资成本,减少利息负担。

记者从中国人民银行了解到,9月份,新发放个人住房贷款利率约为3.32%,比上月低约2个基点,比上年同期低约78个基点;新发放企业贷款加权平均利率约为3.63%,比上年同期低约21个基点,均处于

历史低位。

今年以来,我国经济运行出现一些新的情况和问题,社会预期偏弱,短期内有效融资需求不足。对此,金融管理部门加大政策力度,推出一揽子增量政策,注重提振信心。

9月下旬开始,中国人民银行快速落地了一揽子增量政策:降低存款准备金率和政策利率、降低存量房贷利率、创设支持股票市场稳定发展的结构性货币政策工具……

“随着一揽子增量政策的持续落地,社会有效需求将逐步恢复。”温彬表示,中国人民银行推出的政策“组合拳”超预期、强有力,抓住了房地产、资本市场两个关键点。

目前,各主要商业银行已发布批量调整存量房贷利率的相关公告,明确了具体操作事宜,推动此次调整安排稳妥落地,也让借款人心里更有底。

近期,前期政策效果逐步显现,房地产市场已出现积极变化:多地楼市人气开始回暖,成交活跃度提升;居民提前偿还房贷的现象有所减少,房地产市场预期有所改善。

一家国有大行深圳市分行的工作人员透露,9月25日以来,该行个人按揭提前还

贷日均申请量较9月上中旬日均水平下降六成。

中国人民银行此前公布的下半年各项重点工作明确提出,继续实施好稳健的货币政策,加大金融对实体经济的支持力度,把着力点更多转向惠民生、促消费。

中国人民银行行长潘功胜也曾表示,将引导金融机构科学评估风险,约束对产能过剩行业的融资供给,更有针对性地满足合理的消费融资需求。同时,要发挥政策合力,推动供需匹配。

“有效落实存量政策,加力推出增量政策”——9月26日召开的中共中央政治局会议作出明确部署,彰显党中央全力提振经济的信心决心。

记者了解到,下阶段,中国人民银行将进一步实施好稳健的货币政策,密切观察前期政策效果,加快推动政策生效。货币政策还有充足空间和储备,将继续做好逆周期调节。

董希淼表示,在新旧动能转换加快的大背景下,未来提振内需,尤其是在扩大消费需求方面,货币政策也会和其他宏观政策共同发力,为激活经济内生动力和活力营造适宜的货币金融环境。

据新华社

## 新质生产力加快发展、绿色转型提速…… 从税收数据透视 前三季度经济运行亮点

□ 新华社记者 王雨箫

高技术产业销售收入同比增长11.6%、生态保护和环境治理业销售收入同比增长11.4%……国家税务总局近日发布的增值税发票数据显示,今年前三季度,我国新质生产力加快发展,全国统一大市场建设稳步推进,绿色低碳转型提速,在工业运行、新动能产业、设备更新和消费品以旧换新等领域呈现亮点。

工业运行总体平稳——

增值税发票数据显示,前三季度,全国工业企业销售收入同比增长3.6%。其中,装备制造业同比增长5.3%,特别是计算机通信设备制造业、仪器仪表制造业等先进制造业发展向好,同比分别增长13.5%和10.5%。

新质生产力加快发展——

增值税发票数据显示,前三季度,高技术产业销售收入同比增长11.6%。其中,高技术服务业、高技术制造业同比分别增长13.7%和8.6%。数字经济核心产业销售收入同比增长7.7%。

“两新”发展势头良好——

增值税发票数据显示,前三季度,在大规模设备更新政策带动下,全国企业采购机械设备金额同比增长6.5%。受国家鼓励、地方支持和企业让利等因素带动,电视机等家用视听设备零售、冰箱等日用家电零售同比分别增长10.2%和6.5%;与家装相关的家具零售、卫生洁具零售同比分别增长13.9%和10.5%。

绿色低碳转型提速——

增值税发票数据显示,前三季度,生态保护和环境治理业销售收入同比增长11.4%,其中9月份同比增长12.7%。新能源、节能、环保等绿色技术服务业销售收入同比分别增长22.5%、18.7%和6%。

全国统一大市场建设稳步推进——

增值税发票数据显示,前三季度,交通运输物流业销售收入同比增长10%。全国省际间销售额同比增长2.5%,较全国企业销售收入总体增速快1.1个百分点,反映省际间商品服务贸易较为畅通。

国家税务总局有关司局负责人表示,税务部门将继续不折不扣落实好已明确的各项税费支持政策,配合相关部门及时研究推出新的增量政策,进一步推动经济持续回升向好。

据新华社

## 中国人民银行等四部门发文 推动绿色金融服务美丽中国建设

记者近日从中国人民银行获悉,中国人民银行、生态环境部、金融监管总局、中国证监会近日联合印发《关于发挥绿色金融作用 服务美丽中国建设的意见》,从加大重点领域支持力度等方面提出19项重点举措,旨在通过绿色金融高质量发展助力美丽中国建设。

意见明确,要按照协同推进降碳、减污、扩绿、增长的要求,围绕美丽中国先行区建设,重点行业绿色低碳发展,深入推进污染防治攻坚战、生态保护修复等重点领域,搭建美丽中国建设项目库,有效提升金融支持精准性。

意见指出,要着力提升金融机构绿色金融服务能力,丰富绿色金融产品和服务。持续加大绿色信贷投放,发展绿色债券、绿色资产证券化等绿色金融产品,强化绿色融资支持。聚焦区域性生态环保项目、碳市场、资源环境要素、生态环境导向的开发项目、多元化气候投融资、绿色消费等关键环节和领域,加大绿色金融产品创新力度。

在强化实施保障方面,记者了解到,四部门将建立协调机制,完善政银企对接平台和政策保障体系。完善配套基础制度,推动建立统一的绿色金融标准体系,健全碳核算标准和方法。优化激励约束机制,对绿色金融政策实施情况开展评估。健全风险防控机制,加强对重点领域项目融资情况的监测分析。

中国人民银行有关部门负责人表示,推进美丽中国建设需要统筹推进能源和产业结构调整、污染治理、生态保护等多个方面,涉及行业多、投资周期长、融资需求大,发展绿色金融是服务美丽中国建设的客观需要,也是金融高质量发展的重要着力点。

下一步,中国人民银行将会同有关部门,建立健全工作机制,细化工作任务,不断完善绿色金融服务美丽中国建设配套基础制度,指导金融机构抓紧落实意见要求,持续做好绿色金融大文章,全力支持美丽中国建设。

据新华社

## 今年前三季度我国人民币贷款增加16.02万亿元

中国人民银行14日发布的金融统计数据报告显示,今年前三季度我国人民币贷款增加16.02万亿元,其中企(事)业单位贷款增加13.46万亿元。

数据显示,9月末,我国人民币贷款余额253.61万亿元,同比增长8.1%。前三季度,我国住户贷款增加1.94万亿元;企(事)业单位贷款增加13.46万亿元,其中中长期贷款增加9.66万亿元。

在货币供应方面,9月末,我国广义货币(M2)余额309.48万亿元,同比增长6.8%;狭义货币(M1)余额62.82万亿元,同比下降7.4%;流通中货币(M0)余额12.18万亿元,同比增长11.5%。

另外,前三季度我国人民币存款增加16.62万亿元。其中,住户存款增加11.85万亿元。

同日发布的社会融资数据报告显示,前三季度我国社会融资规模增量累计为25.66万亿元,比上年同期少3.68万亿元。9月末社会融资规模存量为402.19万亿元,同比增长8%。

据新华社

## 农业银行2.1万余家网点 完成适老化改造

记者日前从中国农业银行获悉,近年来,针对老年客户群体,农业银行积极改造网点硬件设施,优化现金使用环境,开展上门服务,全面提升网点适老化服务水平。截至8月末,农业银行2.1万余家网点已完成适老化改造。

据了解,农业银行持续优化网点布局,新设网点向老年客群聚集的大型社区和街道倾斜,扩大老年客群金融服务覆盖面。同时制定网点适老化服务建设指引,从适老化硬件设施、适老化家具设备、适老化服务标识等方面,进一步细化网点适老化设施标准。

在做好网点适老化服务的同时,农业银行特事特办,为高龄、重病、行动不便的老年客户提供上门服务,今年前三季度上门服务特殊群体超过18.5万人次,有效地满足了客户的金融服务需求。

据新华社

## “一份热饭”里的金融温度

### ——资阳农商行打造智慧食堂便捷用餐新体验



居民通过扫码、人脸识别等方式支付餐费。

□ 全媒体记者 李小凤 张露

食堂开在“家门口”,美味香到“心坎上”。随着“15分钟生活圈”的建设,越来越多的社区食堂出现在雁城居民“家门口”,整洁的环境、可口的饭菜、实惠的价格、亲民的服务,已成为大家对社区食堂的共同评价。

### 实力圈粉 社区食堂成“新宠”

10月14日,记者走进位于雁江区宝莲街道半山社区的半山食堂,只见食堂宽敞明亮、设施齐全,琳琅满目的菜品更是让人目不暇接。临近饭点,回锅肉、土豆烧肉、蒜香炒肉、凉拌豆腐皮、炆炒时蔬等美味餐食相继出锅。

家住富力天禧小区的居民李文大爷自社区食堂开业以来,几乎每天都来这里吃饭。

“社区食堂不仅方便卫生,菜品也很美味可口。”李大爷说,商家每天会把菜单发到微信群里,看到今天有喜欢的菜品,就提前过来了。

来社区食堂吃饭的除了老年居民,附近学校学生和上班族也是中午就餐的“主力军”。

“一顿外卖要三四十元,来这里只需要十多元,还吃得放心,所以我每天中午都会来。”从事房产中介工作的王诚如是说。

据食堂负责人何桂梅介绍,半山社区食堂旨在打造既让居民吃得放心、又让居民感受到实惠的用餐点。食堂采用“明厨亮灶”,食客们可以在厨房外面看到菜品从备料、烹饪再到端上餐桌的全过程。

方便快捷、价格实惠、干净卫生的社区食堂解决了困扰大家的去哪吃、吃什么的问题。在这里,可以看到白发苍苍的老夫妻、三五成群的年轻人,还有

其乐融融的一家老小,大家充分享受着社区“15分钟便民生活圈”带来的便利。

### 智能升级 金融为民办“食”事

“小食堂”服务“大民生”。半山社区食堂实力圈粉背后,也是资阳农商行探索与社区共建“智慧食堂”,打造便捷就餐新体验的一次有力实践。

作为一家扎根资阳的金融机构,资阳农商行结合资阳市“社区食堂”建设需求,搭建了一个线上线下全覆盖的智慧结算平台,为就餐用户跨区域、跨街道就餐提供有力支撑。

目前,资阳农商行已在半山社区食堂切入金融服务,以“助餐+精准识别”为核心,为社区食堂提供智能化服务管理模式。

“刷脸吃饭,还享补贴,真是方便又实惠。”居民李阿姨用餐时高兴地说道。

## 农发行开展专项行动保护传统村落

记者从中国农业发展银行了解到,在住房城乡建设部支持指导下,农发行扎实开展传统村落保护利用项目贷款推进专项行动。今年1至9月,全行新营销储备传统村落保护利用项目158个,贷款474.95亿元,已调查或审批项目72个,贷款223.39亿元,专项行动取得明显成效。

通过深入开展专题调研,逐步健全制度体系,专门设立传统村落保护贷款

专项产品等举措,截至2024年9月末,农发行累计审批传统村落保护项目贷款561.05亿元,累放贷款314.42亿元,贷款余额282.30亿元,充分发挥了政策性金融支持中华农耕文明保护传承的示范引领作用。

同时,农发行积极深化政银合作,建立健全农发行与住建部系统联动机制,强化模式创新,不断探索支持传统村落保护

利用有效路径。比如,注重村落空间、历史、价值的完整性,探索实践公共属性导向的开发模式,采用“整体保护+‘土特产’激活”方式,统筹推进文化遗产和非物质文化遗产资源保护、村庄基础设施和公共环境提升、农业耕种、乡村文旅等保护传承相关内容整体实施、有效融合、增值反哺、持续运营,打造了一批可复制、可推广、区域适配性强的典型案例。

农发行相关负责人表示,下一步,农发行将用好用足传统村落专项贷款产品,深化与各级住建部门合作,进一步推动传统村落保护利用重点项目库建设,持续打造可复制、可推广的典型模式案例,更加有力有效推动“千万工程”与农耕文明融合互促,助力宜居宜业和美乡村建设。

据新华社